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ACCUEIL-FAMILLES-CANCER





                      RAPPORT D'ACTIVITE 2014







    AGO du 10 mars 2015

Nous vous accueillons ce soir dans notre nouveau Lieu, encore un! investi au 1er octobre 2014: nous le voulions toujours proche du RER, du TVM et des autobus et qu'il nous permette une activité accrue des Ateliers. Nous avons en effet ouvert deux nouveaux ateliers après l'arrêt des activités de Onco-Est-Parisien et sous l'impulsion de certains malades devenus "orphelins": la Relaxation posturale animée par Coralie Tourel dès début octobre et la Méditation animée par Jean-Pierre Dorgé, débutée en janvier 2015.
Les Ateliers

* Le Groupe d'écoute du jeudi (Michèle Monville, Claire Devaux)
Le Groupe a réuni 172 personnes sur 41 jeudis. C'est un peu moins que l'an dernier, mais nous avons eu le plaisir de voir des personnes se réinvestir dans le milieu professionnel; certaines personnes ont rejoint les Ateliers et d'autres encore ont demandé une prise en charge individuelle (en forte augmentation).
* L'Atelier "argile" (Christine Herse-Laforest, Catherine Nüsbaum)

11 séances pour les adultes et 16 pour les enfants ont réuni 8 adultes et 6 enfants. Les ateliers ont lieu maintenant le mardi et le jeudi matin.
* La sophrologie ( Christelle De Bonis) = voir compte-rendu joint.
Un second groupe a eté ouvert: 21 séances pour 11 participants dont 5 très régulièrement.
* L'Atelier de Peinture créative n'a toujours pas pu rouvrir faute d'animateur, une personne convenait très bien mais n'a pas pu donner suite car c'était trop loin pour elle.
* Le Groupe de proches : (Sylvie Juishomme): 12 séances, 17 participations (conjoints, fratries, amis)
* L'Atelier "écriture et traces" (Fabienne Pinilo) : 8 séances, 22 participations,
* L'Atelier Relaxation (Coralie Tourel): du 5/11 au 17/12 tous les mercredis 7 séances, 23 participations.

Les prises en charge individuelles
- 4 psychologues ou psychanalystes ont effectué des prises en charge de malades ou de familles: 10 personnes en entretien individuel ou de deuil à raison d'une fois par semaine ou d'une fois tous les 15 jours, ainsi que trois visites à domicile (pour des personnes habitant St Maur- La Varenne, Joinville, St Maurice, Alfortville, Ormesson). 
- 127 échanges téléphoniques en Ile de France, ou province,
- 52 échanges de mails en Il de France, province ou Angleterre.
Plusieurs demandes ont été initiées par les médecins traitants.
-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------



 Nos bénéficiaires fin 2014 sont au nombre de 146
-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------

La supervision
Tous les deux mois, de février à novembre, hors vacances d'été ( 21/01-18/3- 13/5- 24/6- 16/9- 18/11)
Les formations

Deux formations ont été proposées via l'EPCI.
Les soirées thématiques tout public
Nous n'avons pu effectuer qu'une seule soirée cette année, à Charenton le 3 juin, sur la Loi Leonetti et les soins palliatifs, (dernier partenariat avec OEP) à laquelle nous avions invité l'Equipe Mobile de Mondor et l'équipe soignante de l'USP des Diaconnesses.
Autres activités
- Brocante de l'Abbaye à St Maur le 7 septembre,
- Journées des Associations des 7 et 14 septembre à St Maur, St Maurice, Chennevières et Choisy le Roi,
- Concert à St Maur, salle des Fêtes de la Mairie le 17 octobre (et tombola mettant en jeu 6 places offerte par Michaël Gregorio)

- Marché de Noël à St Maur les 13 et 14 décembre sur le parvis de St Maur-Créteil,
- transport de malades et d'enfants de parent malade tjrs avec Age d'Or service.
- participation à la Commission "Santé" de l'UDAF94

Communication
Notre site est alimenté régulièrement grâce à Dyhia et Brigitte.
Nous avons l projet d'éditer de nouvelles plaquettes en 2015, nous avons presque épuisé les anciennes auprès de correspondants institutionnels comme Paul d'Egine ou La Pitié Salepétrière...

Bénévoles
Notre fidèle équipe de bénévoles "en temps" a eu de belles réussites conviviales lors des forums, de la brocante, du concert et du Marché de Noël. Merci à tous et toutes!
Contacts et partenaires
Notre parteniare OEP nous a quittés fin juin. Des rencontres ont eu lieu avec le CLIC à Créteil, le Réseau Onco-Ouest94 et le nouveau réseau Partage.
Nous sommes toujours Membres associés de l'UDAF et participons à la Commission "Santé".
Nous avons rencontrés l'ARS et soutenu le Collectif de patients qui s'était constitué.

Nous avons participé aux réunions de la mise en place du Marché de Noël auprès de 19 autres associations.

Nous sommes reçus chaleureusement par les villes de St Maur, Chennevières, Charenton, St Maurice et Choisy le Roi. 

Nous avons eu l'opportunité d'accueillir avec grand plaisir une stagiaire en reconversion de secrétariat médicosocial au Greta. Elle finira son stage début 2015.

Nous avons signé une Convention pour une autre stagiaire, cette fois en Psychologie, 3e année à Nanterre, qui viendra faire un stage de février à mai 2015.
Finances

Nous sommes très prudents dans notre gestion et cela nous permis de nous développer au rythme convenu en 2014, malgré les difficultés et les baisses de subventions:

- nous avons déménagé encore une fois, ayant l'opportunité d'un local plus petit, donc moins coûteux et en rez-de chaussée, dans le même quartier, au 79 rue du Pont de Créteil,
- les deux derniers Ateliers mis en place sans aucun coût pour nous sont l'accueil de l'association Sielbleu dans nos locaux au bénéfice de nos malades pour la Relaxation Posturale et l'accueil de Jean Pierre Dorgé, entièrement bénévole pour la Méditation.

Projets 2015
Nos projets 2015 sont tout d'abord de continuer les activités telles que nous les avons menées en 2014, avec une augmentation de fréquentation sur le même rythme afin de garantir la qualité des prises en charge.

Il nous plairait beaucoup de pouvoir ré ouvrir l'Atelier de peinture créative. Nous ne comptons pas, par ailleurs, ouvrir d'autres Ateliers pour l'instant.
Nous espérons que les partenariats envisagés avec "Onco-Ouest94" et "Partage" vont être possibles pour, en particulier, les prises en charge à domicile sur les villes concernées par leurs territoires respectifs.
Nous comptons mettre en place avec l'association de médecins de St Maur "Gemelism une formation de nouveau sur "la Loi Leonetti et les soins palliatifs".

Nous allons participer au Groupes de travail du Cancéropole sur l'Oncogériâtrie à partir d'avril 2015 et nous continuons à participer à la Commission "Santé" de l'UDAF94 (en particulier préparation de la Biennale sur l'accès aux soins pour les personnes vulnérables en novembre 2015.
Il nous faut rééditer des plaquettes et maintenir l'effort constant d'alimenter le site et les sites amis ( Proj'aide et villes en particulier).

Il nous faudrait une secrétaire.

Il nous faut trouver d'autres sources de financement que les aides classiques: relancer Doneo, faire des appels à dons sur le net.....







Pour le Bureau
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